

Таблица 1 — Величину поправочного коэффициента

Класс опасности АОХС согласно ГОСТ 12.1.007-76	Характеристика опасности АОХС	Коэффициент запаса (поправочный коэффициент)
1-й	Вещества чрезвычайно опасные	100
2-й	Вещества высоко опасные	75
3–4-й	Вещества умеренно опасные или малоопасные	50

Величина временного максимального допустимого отклонения от ПДК устанавливается по тому признаку вредности, который характеризуется наименьшей пороговой концентрацией.

Заключение

В результате токсиколого-гигиенических исследований разработан алгоритм научного обоснования временных отклонений от гигиенических нормативов содержания АОХС воды водных объектов хозяйственно-питьевого водопользования. Методологические аспекты токсиколого-гигиенического определения величины максимально возможных отклонений АОХС (в том числе и для питьевой воды) создает основу для выполнения современных научных разработок, в том числе при разработке версий вероятности риска здоровью населения в результате развития чрезвычайных ситуаций химического генеза; при создании регламентов деятельности различных служб медицины при чрезвычайных ситуациях, обусловленных химическим фактором, а также при разработке основ для осуществления мер по усилению устойчивости самой системы здравоохранения при чрезвычайных ситуациях химического генеза и т. д.

ЛИТЕРАТУРА

1. Бадюгин, И. С. Экстремальная токсикология: руководство для врачей / И. С. Бадюгин, Ш. С. Каратай, Т. К. Константинова; под ред. Е. А. Лужникова. — М.: ГЭОТАР-Медиа, 2006. — 416 с.
2. Синицына, О. О. Сравнительная токсичность ацетонциангидрина и продуктов его трансформации в кратковременных опытах / О. О. Синицына // Гигиена и санитария. — 1993. — № 1. — С. 28–30.
3. Согласованная на глобальном уровне система классификации опасности и маркировки химической продукции. — 4-е пересмотр. издание. — Нью-Йорк и Женева: ООН, 2011. — 684 с.
4. Курляндский, Б. А. Профилактическая токсикология: проблемы, задачи, перспективы / Б. А. Курляндский // Токсикологический вестник. — 2011. — № 6. — С. 20–22.

УДК 796.332(476) «1910-1941»

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ ФУТБОЛА В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ 1910–1941 гг.

Субботин С. В., Рыжченко В. Н.

**Учреждение образования
«Гомельский государственный медицинский университет»
г. Гомель, Республика Беларусь**

Введение

Первые шаги футбол на территории Беларуси начал делать в начале XX в. Тогда по инициативе местных энтузиастов стали создаваться футбольные команды во многих губернских и уездных городах Северо-Западного края.

Цель

Провести работу по изучению исторических фактов развития футбола в Республике Беларусь до 1941 г.

Методы исследования

Анализ научно-методической литературы, интернет источников.

Результаты исследования

Первые достоверные сведения об организованном футболе в белорусских губерниях относятся к 1910 г. Тогда были образованы первые футбольные команды в Гомеле и Могилеве. Однако датой зарождения отечественного футбола принято считать лето 1911 г., когда в печатных изданиях были опубликованы отчеты о матчах, сыгранных по правилам футбола, то есть полноценными составами (одиннадцать на одиннадцать) на подготовленных площадках, с арбитром и в присутствии зрителей.

В 1910 г. была создана первая футбольная команда в Гомеле. Ее тренером и капитаном стал А. Л. Либман (один из ведущих футболистов киевской команды «Спорт» и сборной Киева), переехавший из Киева на работу в местное отделение Орловского банка. Уже к осени 1910 г. в Гомеле существовало четыре футбольные команды. 13 июня 1911 г. «Гомельская копейка» разместила на своих страницах первую в Беларуси публикацию о футболе.

Созданная Либманом «Первая гимназическая футбольная команда» (ПГФК) в августе 1911 г. приняла участие в первом чемпионате Гомеля по футболу. Кроме нее, в соревновании участвовало

еще семь команд: «Виктория», «Унитас», «Надежда», «Юность», «Феникс», «Окраина» (объединившая железнодорожных служащих) и «Стела» (состоящая из мелких чиновников) [1].

Летом 1912 г. гомельские футболисты провели первые междугородные встречи с командами городов Добруш, Злынка, Клинцы, Киев, Новозыбков.

В 1910 г. футбольная команда была создана и в Могилеве. А в 1911 г. был проведен первый розыгрыш первенства города, в котором сыграли команды двух мужских гимназий, реального и коммерческого училищ, а также «Общества содействия физическому развитию учащихся средних учебных заведений». Победили футболисты Первой могилевской гимназии.

В том же году в губернской типографии Могилева были изданы первые правила игры в футбол. В отличие от московского и петербургского изданий в могилевских правилах почти полностью отсутствовала иностранная терминология, что делало их более доступными и понятными.

В мае 1913 г. «Минская газета» поместила сообщение о том, что «городская управа рассмотрела вопрос об устройстве в Минске на Кошарской площади, площадки для игры в футбол». 29 июня в Кошарах прошел первый в Минске футбольный матч, в котором гимназисты города — команда «Олимп» — обыграли команду торгово-промышленных служащих «Маккаби» со счетом 3:0. Перед началом матча и в перерыве играл духовой оркестр Минского вольного пожарного общества, а после окончания оркестр сыграл «туш» в честь победителей и дамы вручили им букеты цветов.

Вскоре минчане провели и первый междугородний матч. В поединке встретились барановичские футболисты команды «Орион» (учащиеся технического училища), с минским «Олимпом». Встреча прошла 15 июля в Ратомке. Минчане победили 2:1.

В 1914 г. минская футбольная команда «Спартак» сыграла два матча с соперниками из других городов. Оба раза минчане были сильнее: команду Либавы обыграли со счетом 6:0, Вильни — 9:1 [2].

В Советской Белоруссии первые спортивные организации и футбольные команды начали создаваться в 1919 г. В Минске была организована футбольная команда «Санитас» («Здоровье»). А в 1920 г. в Витебске, Борисове и Бобруйске уже были проведены официальные футбольные соревнования. В 1922 г. прошло первое неофициальное первенство БССР по футболу, в котором участвовали команды Минска, Бобруйска, Витебска, Борисова, Орши. Победу в нем одержала сборная Минска. В апреле 1927 года прошел первый официальный чемпионат БССР по футболу.

В 1928 г. футбольные соревнования в Беларуси проходили под знаком наступающей Всесоюзной Спартакиады (тогда же впервые была сформирована сборная БССР). Проводились матчевые встречи городов, первенства округов в рамках Всебелорусского праздника физкультуры по «олимпийской» системе с выбыванием, в котором приняли участие команды Бобруйска, Витебска, Гомеля, Могилева, Мозыря, Минска, Орши, Полоцка. В финальной игре, состоявшейся на стадионе «Пищевик» (нынешнее поле для игры в хоккей в парке им. Горького) в Минске, встретились команды Гомеля и Полоцка. Победили гомельчане со счетом 4:1.

В финале первого розыгрыша Кубка БССР в 1936 г. встретились две минские команды — «Динамо» и «Спартак». Динамовцы победили — 3:1 и завоевали почетный приз.

Нередкими были встречи и с зарубежными футбольными командами, например, в 1923 г. — с французами, в 1930 г. — с рабочей сборной Швейцарии и рабочей командой Германии, в 1937 г. — со сборной Басконии (Испания), в 1938 г. — с футболистами Франции и др.

К середине 30-х годов одним из самых популярных видов спорта стал футбол. Футболисты были кумирами молодежи. Особенно, когда в 1936 г. на экраны страны вышел фильм «Вратарь». Чтобы попасть на него, у минских кинотеатров выстраивались огромные очереди.

Футбольные матчи в Минске проводились на стадионах: «Пищевик», на Всесоюзном стадионе на восточной окраине города и на стадионе «Динамо», построенном в 1934 г. [1, 2].

С того момента футбол стал стремительно завоевывать авторитет в крупных городах страны. Активно стали создаваться футбольные секции на заводах и фабриках Минска, Витебска, Могилева, Гомеля, Борисова и др... Но, как бы то ни было, еще долгое время, до 1936 г., в Белоруссии четкой системы футбольных соревнований не существовало.

В 1936 г. был проведен первый чемпионат СССР по футболу, а с 1937-го в число его участников была включена и белорусская команда — «Динамо» (Минск). В 1937 г. минские динамовцы выиграли первенство республики, а в 1939 г. — стали командой мастеров.

С 1940 г. минское «Динамо» под разными названиями («Динамо» с 1937 по 1953 гг. и с 1963 г. по сей день, «Спартак» с 1954 по 1959 гг. и «Беларусь» с 1960 по 1962 гг.) представляло республику на всесоюзной арене постоянно. Дебют в высшей лиге состоялся в 1941 г. Но тогда из-за начавшейся Великой Отечественной войны чемпионат был прерван [3].

Во время войны белорусских футболистов эвакуировали в Подмоскovie, где они несли патрульную службу и продолжали тренироваться.